

2007年6月3日5时34分56.3秒,宁洱县城(北纬23°0',东经101°1')发生6.4级严重破坏性地震,震中位于县城以南太达、细石头村一带,距县城2公里。此次地震震感强烈,波及县城及全县各乡(镇),城乡房屋受损严重,土木结构房屋墙体普遍倒塌,砖混结构房屋普遍出现墙体开裂,承重柱移位。全县7乡2镇85个村4个社区3.5万余户18.6万余人不同程度地受灾。

云南省普洱市宁洱县发生6.4级地震



受灾现场

4岁男童睡梦中丧生

村公路被滚石阻断

据宁洱县政府工作人员介绍,地震将城西的普洱山顶峰震塌,轰然滚下的巨石将山脚的路面砸出很多坑来,而这座距离县城不过几百米的山峰,却有很多城区群众每天爬山晨练,幸运的是,地震刚好在群众晨练活动还没有开始前发生。而通过这座山脚下往前几公里,就是在这次地震中受损最严重的曼联村委会下河边村。

记者顺着乡村公路直奔曼联村委会,爬上普洱山脚时,车辆便无法前行。只见前面约800余米长的路段上,横七竖八地躺着许多滚石,路面上大拇指宽的裂缝随处可见,很多地方被山上滚下的巨石砸出盆大的深坑来,有的巨石竟达数百立方米。

山腰裂开一条缝

记者跟随村民来到村后的小山,看到整座山体已经从半山腰裂开了一条缝,一直走出去有3公里多长,最宽的地方山体滑坡1米多宽,地势较平的地段裂开处也可以轻松放下一只成年人的脚。

村民抱牛草被埋废墟中

在宁洱县曼联村委会上河边村,记者了解到,48岁的白凤章因为早起抱稻草喂牛,走进存放牛草的烤烟房后就一下被倒塌的房屋埋在了下面,成为这次地震的不幸丧生者之一。

头发花白的73岁老人郭有会是死者的岳母,她说女婿白凤章一直有清晨5点半左右早起抱稻草喂牛的习惯,发生地震时,大家都往屋外跑。到天亮时,才发现女婿找不到了,最后只好叫村民将倒塌的烤烟房废墟刨开,结果女婿果真被埋在下面断了气,怀里还抱着稻草。

妻子起夜侥幸救了丈夫

昨日下午4时许,在宁洱县城中心广场聚集了大量的市民,重庆人雷后远夫妇和当地的一户居民从地震后就一直坐在广场的一角,他居住的房子墙体整体倒塌。

雷后远告诉记者,昨日清晨5时30分,雷后远的妻子起床小解,正当她准备再回床上睡觉时,地震发生了。妻子第一反应就是喊丈夫起床逃命。雷后远惊醒后一边喊妻子快跑,一边摸索自己的裤子。就在雷后远找到裤子还没来得及穿的时候,他家的墙壁轰然倒塌,他刚刚还睡着的床

顷刻被埋在瓦砾之中。雷后远再也来不及穿裤子,跳着从房子里逃了出来。

4岁男童葬身瓦砾

宁洱镇曼丹村,村里的房屋大多是土坯房,地震过后,这些土坯房几乎无一幸存。昨日清晨5时30分,习惯早起的村妇李珍准时离开了家门,准备到农贸市场去卖菜。4分钟后,李珍走到了离家约100米远的村口。突然,她感觉自己被人抬了起来,然后又跌落在地上。她想挣扎着站起来,但是大地在摇晃,晃得她头晕目眩。约10秒钟后,周围逐渐平静了下来,李珍赶紧往家里赶。幸运的是,孩子没事,家人都完好无损。

与李珍家仅50米远的薛旺芬的孩子却没有这么幸运,年仅4岁的男童李俊荣在地震中丧生。据薛旺芬事后回忆,当时她和丈夫及孩子睡在一张床上,孩子靠墙睡。地震发生时,靠床的墙壁和整个屋顶全部压了下来,薛旺芬颈部以下全被埋在了废墟里。睡在隔壁的婆婆第一时间赶来,她推不开门,就从窗户爬了进来,随后邻居们都先后赶来,经过10分钟的营救,薛旺芬脱离了困境。孩子也从废墟中被刨了出来,但是已经停止了呼吸。

地震瞬间月亮像个火球

3日下午4点左右,在普洱市旅游的游客李先生匆匆地给记者送来一幅月亮的照片,这是他昨天凌晨在普洱发生地震的第一时间所拍下的照片,李先生说,当时的月亮就像个火球。

李先生是北京人,和母亲两人来云南旅游,前天晚上来到普洱住在昆曼大酒店。李先生说,发生地震时自己不经意地抬头望天空,看到月亮周围有很大的粉红色的光环,光环环绕月亮,使月亮有了两个大,月亮四周均匀分布的光环颜色十分鲜明,透亮,他便拿出随身携带的相机,拍下了这一不可多得的瞬间。

普洱地震波及临沧

普洱市宁洱县发生里氏6.4级地震后,与普洱市山水相连的临沧市8县(区)震感强烈,十分明显。据记者从临沧市人民政府办公室获悉,该市的临翔、沧源、双江三地受地震波及最严重,目前已有房屋墙体、桥梁等基础设施被震裂。综合《春城晚报》《云南信息报》消息

云南6.4级强震 3死290伤



受灾的老人和孩子

受灾情况

18万多人受灾

记者从云南省普洱市宁洱抗震救灾指挥部办公室获悉,截至3日17时,普洱地震已经造成3人死亡,290人受伤,受灾人数达18万多人。

据介绍,截至3日15时30分,普洱地震已经发生余震300多次,因灾受伤群众到市、县、乡各级医院救治的人员达300余人。28名重伤人员中20名已经转移至市医院治疗。

此次地震震感强烈,波及宁洱县城及全县各乡(镇),城乡房屋受损严重,土木结构房屋墙体普遍倒塌,砖混结构房屋普遍出现墙体开裂,承重柱移位。宁洱全县7乡2镇85个村4个社区约3.5万余户,18.6万余人不同程度受灾。

此外,宁洱全县70余个移动通信站受损严重,移动通信受限;全县电网受损严重,已全部瘫痪;道路受损严重,特别是县内德化乡的弹石路,多处塌方沉陷,经抢修,小车可以勉强通过;宁洱县境内的东洱河、西洱河水库等中型水库出现裂缝。

此次地震造成县人民医院的建筑严重受损,为了保证病人的安全,所有的病人都已撤离医院,搬到宁洱县中心广场的临时帐篷里,重伤的病人都已转移到市医院。目前尚有部分医护人员留守医院,守护和分配药品。综合新华社、《云南信息报》消息



医护人员在救治伤员



3岁小朋友李思进(左)在救灾帐篷内输液



居民在清理自家倒塌的房屋

记者亲历

死神,离我一步之遥

6月3日,我亲历宁洱大地震,真正感受到恐惧,觉得死神离我只一步之遥。

2日,我因工作关系到普洱市出差,经西双版纳、景洪,到宁洱县已经是深夜12点左右。宁洱县近年因普洱茶而兴起,我们一行4人也因想调查这里的茶市,决定留宿一夜。

3日凌晨两点,我们入住的宾馆歌舞厅还乐声震天,一直到3点左右我们才迷迷糊糊地进入梦乡。清晨5点34分,剧烈的晃动把我从梦中惊醒,在剧烈地晃动开始时,我已经意识到发生了强烈的地震。那一瞬间,人根本无法平稳站立,整个房间都发出钢筋水泥的断裂声,桌上的电视、纯净水机砸在地上硬邦邦的声音,地板崩裂的声音,窗户玻璃被震碎的声音……我和同事滚到床下,用被子护住自己。

房间里漆黑一片,电源供应已经完全中断,而且水管断裂,从房间的天花板上不断有水洒下来,墙面也出现了30至40厘米的裂缝。强烈的震感约持续了40秒的时间,但这短短40秒对我们来说,却是旁人无法想象的漫长。幸运的是,在我们感到死神就要降临前,强震戛然而止。

震感停止的那一刻,接踵而来的是一片片震天的哭声、喊声以及犬吠声,我和同事才意识到应该立即逃生。黑暗中我们根本来不及寻找衣物,只能随手披上棉被或是床单,踩着散落一地的碎玻璃,从5楼以惊人的速度跑到了宾馆外的大街上。这一夜,也许很多人和我一样,与死神擦肩而过。

戴振华 彭波 黄兴宏 赵学康
(据《春城晚报》)

灾后救援

民政部启动三级响应

地震发生后,党中央、国务院十分关注。胡锦涛、温家宝和回良玉等中央领导同志作出重要指示,要求云南省委、省政府一定要以对人民极端负责的精神,切实做好抗震救灾工作。国务院工作组已于6月3日下午抵达灾区,核查灾情,慰问灾民,协助当地开展抗震救灾工作。

根据《国家自然灾害救助应急预案》,民政部紧急启动三级响应,并于6月3日上午派工作组赶往灾区,同时紧急向灾区调拨中央救灾帐篷5000顶。云南省立即启动应对突发性自然灾害一级响应。云南省民政厅已向灾区紧急调运了救灾帐篷2000顶、棉被2000床、新衣服2000套。

地震后,云南省红十字会启动了灾害救助应急预案,首批价值50万元的救灾物资已运往灾区。综合新华社电

新闻背景

宁洱9次5级以上地震

云南省地震局统计数据 displays,云南省普洱市宁洱哈尼族彝族自治县地震震区50公里范围内,历史上共发生了9次5级以上地震。其中5.0~5.9级3次,6.0~6.9级6次,最大地震为1979年3月15日6.8级地震。震区历史上的6次6级地震序列,即1970年2月7日普洱县(现宁洱县)和1971年9月14日思茅市(现普洱市)的6.2级;1973年8月16日普洱县(现宁洱县)和1993年1月27日普洱县(现宁洱县)的6.3级;1971年4月28日的普洱县(现宁洱县)的6.7级和1979年3月15日普洱县(现宁洱县)的6.8级地震。刘娟(新华社昆明6月3日电)